

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гуринова Артема Леонидовича
«Рельефообразование и литогенез в зоне хозяйственного освоения Станового нагорья», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.25 – «Геоморфология и эволюционная география»

Актуальность диссертационного исследования А.Л. Гуринова бесспорна и не вызывает ни вопросов, ни сомнений. Диссертантом поставлена достаточно серьезная задача – дать комплексную геоморфологическую характеристику территории Станового нагорья, с учетом активности современных процессов рельефообразования, для оценки оптимальности дальнейшего хозяйственного использования и рекреационно-туристической деятельности региона.

В работе представлены защищаемые положения, достаточно содержательные и логичные, но стилистические сокращения не повредили бы им.

Автореферат изложен по главам работы, состоящей из 5 глав и заключения. В первой главе «Хозяйственное освоение и рельеф Станового нагорья: методические аспекты проблемы», кроме названных, обозначены также проблемы перспективного освоения территории. Выделены группы: интенсивные типы использования, щадящие и резервирующие типы использования, отмечено, что каждый тип предполагает особые ограничения.

Во второй и третьей главах с хорошей содержательной наполненностью рассмотрено геологическое строение региона и рельефообразующие процессы в их динамике. В следующих главах представлен полученный исследователем богатый материал по конкретным зонам и типам хозяйственного использования территории, рассмотрены условия и факторы хозяйственного освоения. Отмечено, что основными факторами, препятствующими активному освоению Станового нагорья, являются сейсмичность и неустойчивость многолетней мерзлоты.

Особое внимание уделено заповедным зонам, дана оценка рекреационно-геоморфологических ресурсов для разных типов освоения территории. Отмечен конфликтный тип пространственных отношений между рельефом и его хозяйственным использованием и подчеркнута необходимость сопряженной оценки рекреационных и геоморфологических ресурсов.

В результате исследований автором составлены модели блокового строения Станового нагорья, проведена типизация территории, дана оценка геоморфологических условий освоения, основанная на изучении морфолитогенеза, включающего морфотектонический и палеогеографический анализ.

В целом исследование представляется интересным, глубоким. Впечатляет картографический материал, демонстрирующий результаты исследований. Вызывает научный и практический интерес рассмотрение таких проблем, как:

- 1) особенности ледникового подпруживания и катастрофического спуска озер;
- 2) особенности морфолитогенеза в период поздне-плейстоцен-голоценовое время;
- 3) возможности и перспективы хозяйственного (с/х) и рекреационно-туристического освоения территории.

Материалы исследования широко освещены в публикациях в рейтинговых журналах.

Несомненно А.Л. Гуринов является эрудированным исследователем, проявившим интерес к науке, способным проводить глубокие научные изыскания и получать значимые результаты.

Научное исследование А.Л. Гуринова вполне соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата географических наук.

Считаю, что Артем Леонидович Гуринов, автор диссертационной работы «Рельефообразование и литогенез в зоне хозяйственного освоения Станового нагорья», заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.25 – «Геоморфология и эволюционная география»,

Главный научный сотрудник
лаборатории самоорганизации геосистем
ИМКЭС СО РАН, д.г.н., проф.

А.В. Поздняков

Подпись *Л.В. Яблокова*
Ученый секретарь ИМКЭС СО РАН
К.Т.Н. *Л.В. Яблокова* (О.В. Яблокова)

